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Мы выбираем, нас выбирают, 

Как это часто не совпадает! 

Часто простое кажется вздорным, 

Черное - белым, белое - черным. 

ЧЕРНОЕ И БЕЛОЕ 

 
муз. - Э.Колмановский 

сл. - М.Танич 

 











ВШЭ: обучение профессиям будущего 
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• физик наноструктур и разработчик наноматериалов 

• цифровой маркетолог 

• менеджер по формированию впечатлений 

• биоинформатик 

• кросс-культурный психолог-консультант 

• юрист в сфере информационных технологий 

• дата-журналист 

• компьютерный лингвист 
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Исследование 
«Выпускник  
петербургской 
школы»   
проводится 
один раз  
в 2 года на 
протяжении 
более 20 лет  

Функциональная 
грамотность  

не растет, стабильна 

Готовность к 
самообразованию 
и коммуникации 

растет 

 

Ценностные 
ориентации  
в основном 
стабильны 

 
Готовность к 

профессиональному 
выбору  
не растет 

Портрет 
выпускника 



Выпускник 
петербургской школы 
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Досуг 
смещается в 

интернет 

 

Самочувствие 
ухудшается 

Роль семьи 
растет,  

Роль школы 
как источника 

знаний 
снижается 

Портрет 
выпускника 

Основные 
контекстные 
данные: 
семья, 
досуг, 
здоровье 
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Динамика функциональной грамотности выпускников 
 

Работа с информ. 

Общая  

Взаимодействие с людьми 

Чрезвыч. сит. 

Правовая 

Функциональная грамотность 



Готовность к взрослой жизни 
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Выпускники хорошо подготовлены к решению следующих задач 

К выбору профессии 
К деловому сотрудничеству с другими людьми 
К учебе в ВУЗе 
К трудовой деятельности 
К дальнейшему самообразованию 



Представления о работе и образовании 
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2018  2020 

Хорошо, когда работа – это хобби, 

удовольствие, за которое еще и платят 

 

81% 80% 

Лучше всего работать в интернете, чтобы жить, 

где хочешь и не ходить в офис каждый день 

 

18% 25% 

Любая работа будет связана с постоянным 

обучением и переобучением 

 

 

38% 

 

45% 

Чем лучше образование человека¸ тем большего 

он может  в жизни добиться 

 

51% 37% 



Позитивная динамика в сферах 
профессиональных предпочтений 
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«Учи.ру», «ЯКласс» и резиденты кластера 
информационных технологий Фонда «Сколково»: 
  
к чьему мнению прислушиваются российские 
школьники при выборе профессии 

1,9 тыс. школьников 5–11 классов со всей России 
 

53% -  на основе своих навыков и интересов 

17%  - на основе историй успеха известных бизнесменов 

и мнения блогеров/инфлюенсеров.  

6%  - советы родителей и учителей, мнения друзей и 

одноклассников. 

Подробнее на РБК: 
https://trends.rbc.ru/trends/education/62876ace9a79474c09ba6367?from=copy 



Надпрофессиональные компетенции: 
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•способность работать в ситуации 

неопределенности и быстрого изменения 

условий задач 

•мультикультурность и мультиязычность 

•системное мышление 

•клиентоориентированность 

•управление процессами и проектами  

• умение коммуницировать с людьми и бизнес-

партнерами 

•экологическое мышление 



Датский карикатурист Херлуф Бидструп  

(Herluf Bidstrup, 1912-1988) 
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